

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.278

Palma de Mallorca.—Domingo 12 de Junio de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el frente de Castellón continuó nuestro arrollador y rápido avance, conquistándose pueblos y posiciones de gran importancia, y haciéndose unos 3.000 prisioneros

En el Cinqueta y alto Cinca y en el frente de Teruel también se avanzó, a pesar del temporal de lluvia y granizo

EN LA NOCHE DEL 9 AL 10 LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LOS PUERTOS DE CASTELLON, DENIA, GANDIA Y ALICANTE; Y AYER EL PUERTO DE ALICANTE.—TAMBIEN FUERON BOMBARDEADAS LAS ESTACIONES DE ALGEMESI, CARCAGENTE Y ALICANTE

El representante de Rumania ha presentado las cartas credenciales al Ministro de Asuntos Exteriores.—Los precios de tasa en la zona roja evidencian la situación real por que atraviesa.—En Málaga, por iniciativa del Almirante Bastarache, se ha creado una Escuela de Flechas Navales.—La descarada ayuda francesa a los rojos cercados en el valle de Bielsa

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11

En el Cinqueta y alto Cinca, la lluvia, niebla y granizo ha dificultado las operaciones, pero no ha impedido que se progresa y se ocupen algunas trincheras y posiciones enemigas.

En el frente de Teruel también se ha progresado a pesar de sufrir nuestras tropas los efectos de un furioso temporal de lluvia y granizo.

En el frente de Castellón ha continuado nuestro arrollador y rápido avance, ocupándose pueblos y posiciones de gran importancia y cogiéndose al enemigo abundante armamento y material que no ha podido aún ser clasificado, pero entre el que se cuentan 2 baterías completas de 105 y dos piezas antitanques.

Se han hecho en este frente entre ayer y hoy, unos 3.000 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—Nuestra aviación, en la noche del 9 al 10 del actual llevó a cabo los siguientes bombardeos:

Puertos de Castellón y Denia, donde varios barcos cargaban material de guerra; puerto de Gandia, en el que varias barcasas descargaban la misma clase de material. Además fué incendiada una fábrica de dicho material al sur de la población, las estaciones del ferrocarril de Algemesi y Carcagente en las que había varios trenes con material de guerra.

En el día de ayer se bombardeó otra vez el puerto de Alicante, siendo alcanzado un barco, probablemente el «Beguerrilla» que asimismo descargaba material de guerra y también fué bombardeada la estación del ferrocarril, interrumpiendo la línea a Valencia.

Salamanca, 11 de Junio de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente de Cataluña

En el frente de Cataluña, desde el 22 de mayo, fecha inicial de la ofensiva roja hasta hace poco solo por excepción ha dejado el parte oficial de señalar actividades del enemigo encaminadas al logro de los objetivos, que persiguieran las primeras acometidas; si bien la acción del tiempo actuó en el sentido de reducir su intensidad, como antes frenara su violencia. Ahora parece que han cesado. Los rojos, hasta hoy, han practicado la táctica del ariete, máquina de guerra de los antiguos tiempos, con la que se conseguía desmoronar un baluarte a fuerza de golpear miles de veces el mismo punto, rompiendo o descañando las piedras una a una. Pero los baluartes de ahora son líneas móviles y activas, que a cada instante se reorganizan, y se renuevan cuando precisa; y si en los primeros momentos (hecho inevitable en toda ofensiva), pudo el adversario flexionar algún sector, sin romperlo, es actualmente su organización defensiva que cada nuevo intento habría de hallar una barrera más fuerte que la no superada por el ataque anterior.

Las fuerzas navarras

Intilmente tentó el adversario romper el frente nacional de Cataluña por los sectores de Tremp y de Sort, defendidos por los navarras, que habían vuelto a los montes, su ambiente. Durante algunos meses hubieron de guerrear hollando los altizos de tinte bronceado y suelo pedregoso del centro de España, donde asientan envueltos en polvo los centros habitados de Aragón; y con sus hermanos de armas de otras regiones, defendieron Zaragoza; en

tre ellos, que aprendieran oyendo relatar hechos pasados; a sus padres, los viejos; y los jóvenes, a sus abuelos. Lucha de posición a posición, de colina a colina, con rápidas incursiones y fulminantes avances sobre reducidos sectores; y en alguna ocasión, de una de estas sorpresas, apenas relacionadas inmediatamente con el plan general de operaciones, expidiendo la gran victoria; ejemplo: Tremp.

Las centrales eléctricas fueron logradas en menos tiempo del que cabe asignar a una jornada. Durante tres semanas, Cataluña roja desencadenó violentísimos ataques para recuperar lo que perdiera en pocas horas, una mañana de abril. Ahora los navarras las defienden.

Entre Tremp y los Pirineos, discurre la carretera de Tolosa que atraviesa la gran cordillera en territorio español, porque geográficamente, el valle de Arán es francés; y contra esa vía que une las centrales eléctricas con el país vecino, apuntó el designio rojo, pensando que una vez aislada aquella comarca, sería más fácil la conquista del objetivo perseguido, y ellos sabrán por qué; y con esta mira, lanzaron miles y miles de hombres, según la vieja táctica del ataque en avalancha, apoyados por ingente número de armas automáticas ligeras y gran cantidad de carros de asalto, contra los puntos vitales de la mentada carretera, o posiciones cuyo logro les diera su absoluto control.

Cinco kilómetros al N. de Balaguer, esta carretera pasa a la orilla occidental del Noguera-Pallaresa, continúa hacia el N. recorriendo ciertas alturas, y luego desciende hasta los embalses de Tremp; y como esta parte de orilla occidental del río está dominada por la opuesta, comprendida en campo enemigo, los nacionales ocuparon toda la primera serie de colinas que por el O. la flanquean, en los puntos donde su trazado podía facilitar infiltraciones o favorecer ataques por sorpresa; y esa línea de alturas es también otro blanco a que apuntaron los ataques rojos, defendida igualmente por las fuerzas navarras. Mas al N., hacia Sort, la derecha del río es nacional y la izquierda roja; y la carretera discurre a la izquierda; y sin embargo es poseída por los navarras, que la defienden fraccionados en patrullas, siempre bajo el fuego enemigo, siendo el tráfico normal, con ciertas precauciones. El secreto de esta aparente contradicción es simple; y radica en la gran proximidad de la vía a las elevadas posiciones rojas, donde están emplazadas las baterías cuyos fuegos no pueden batirla, porque las trayectorias de los proyectiles pasan por encima, y van a incidir en las colinas de la orilla opuesta.

Ya se ha comentado que la tardanza de los rojos en ocupar los altos valles pirenaicos, aprovecharon los nacionales para cruzar los ríos; y así, franqueados el alto Cinca, el Noguera Ribagorzana y el Noguera Pallaresa, lograron establecer una línea fluvial en dirección norte-sur, formada por el curso del Noguera hasta su desembocadura en el Segre, continuada por sus aguas hasta su confluencia con el Ebro, y por éste hasta el mar; o sean, tres ríos que

Razones políticas que informan la ofensiva roja en Cataluña

Aunque las actividades rojas en el frente catalán hayan cesado casi por completo, cabe admitir la posibilidad de un más vigoroso retorno

formando una sola corriente que discurre desde el corazón de los Pirineos al Mediterráneo; con la ventaja, por parte de los nacionales, de las dos grandes cabezas de puente de Balaguer y de Tremp; obligando las centrales, sitas a la izquierda del río, a dar a la última un radio superior a 20 km. La de Balaguer, solo tiene de 6 a 7 km.

Este frente, largo y sinuoso, era difícil de guardar y más todavía de defender; favoreciendo sus orillas cualquier retorno ofensivo del enemigo; no manteniendo los nacionales otro contacto con los suyos, que el permitido a través de frágiles puentes y pasarelas; y forzados a defender la línea de trazado semicircular que limita generalmente, toda cabeza de puente, contra la que podían actuar las baterías rojas desde el norte al E. y el S.

Este frente, que mide 85 km., guardábanlo, cuando los rojos lo atacaron, dos Divisiones navarras; y ante esas exiguas fuerzas, lanzó el enemigo efectivos cuatro veces mayores; 60.000 hombres, dotados de abundante material y numerosa artillería; entre la que figuraban baterías del 240, que tiempo hacía no tronaban en el campo rojo, y cuya primera aparición registróse en el frente de Madrid.

La ofensiva contra Tremp, ha sido una de las más violentas y sostenidas con más tenacidad desde los comienzos de la guerra. Además, ahora, la artillería roja dispara bien; y la razón de ese cambio ha sido aludida en un parte oficial de guerra. La ayuda que presta «la hermana latina» a la España roja, acentuadísima de cierto tiempo a esta parte, la confirman con toda clase de pormenores los prisioneros y «pasados» al campo nacional. Sobre Balaguer, colaboraban con las fuerzas rojas, dos batallones de carros armados franceses; y un auto blindado de línea aerodinámica, armado con dos ametralladoras pesadas, quedó inmóvil a pocos metros de las líneas nacionales sobre la carretera de Bellcaire. En los campos de aviación rojos de Tárrega, Agramonte, Cervera, Bellver y Osto, se han constatado hasta 200 aparatos llegados recientemente de Francia. Las nuevas baterías emplazadas, hace muy poco, en Amposta y Tortosa para sustituir la artillería desplazada al N. de Cataluña con motivo de la ofensiva reciente, son francesas; y franceses son también los oficiales y los sirvientes; y aún sería dado añadir el nombre de los Generales franceses que son, de hecho, los Comandantes en Jefe del Ejército rojo catalán, y el que dirigió los ataques contra los sectores de Tremp y de Sort.

El heroísmo de los defensores de las posiciones avanzadas de este frente, no es bastante conocido. Aquel precepto que con laconismo espartano expresa la obligación de conservar el puesto a toda costa, cuando así se ordenare, fué todavía superado. No importa decir como, ni lo que costó. Junto al río, sobre su pedregosa orilla, tierra desnuda que no ofreciera reparo alguno contra el implacable fuego rojo, se inmolaron por España, muchos valientes voluntarios de los viejos Regimientos navarras. Pero el enemigo no pasó.

Los que desconociendo la realidad española y el sacrificio de quienes por España luchan y mueren, no sienten embarazo en elevar los precios, serán considerados COMO CRIMINALES ENEMIGOS DE ESPAÑA Y DEL MOVIMIENTO NACIONAL.

PARÉNTESIS

Moro de la morería...

Canción

Fátima espera,
Cuando termine la guerra,
te traeré de España:
un clavel de Granada...
y una rosa Sevillana...

1
Moro de la morería.
El de los ojos negros de desiertos en plegaría de oasis prolíficos.
El de la chilaba alba de auroras perfumadas de jardines en oración de céfiros.
El de la tez tostada por los resoles de las arenas y por las caricias de los simunes.
El de las babuchas verdes de cantares lánguidos.
El de la voz de sabor a media luna...
Deja tu aduar y tu novia. Y vente con tu fusil a España.
Ella te necesita... Sabes...? Moro de la morería.

2
Ya se vino el moro a España.
Y al venirse, se encontró otra vez con su patria.
La Giralda de Sevilla. La Mezquita de Córdoba. Los jardines de Granada...
¡Todo!
Todo te habla al corazón.
Y al alma.
Por eso se hace suya la Causa.
Y siempre lucha en vanguardia.
Y es el primero en gritar las voces y los himnos imperiales.

3
Tan sólo en los claros de la lucha siente nostalgia.
Nostalgia de unos ojos de ensueño, que responden al dulce y poético nombre de Fátima.
Y es entonces cuando canta:

Fátima espera.
Cuando termine la guerra,
te traeré de España:
un clavel de Granada
y una rosa Sevillana...

LUNO IBÉRICO

ofensivo; y las razones que informan la probable continuación de ese catastrófica empresa, son de carácter eminentemente político.

Según afirman los prisioneros, al fracasado empeño, procedió una frenética propaganda que aseguraba la victoria. Ahora, resulta imposible confesar la derrota, sin provocar la desmoralización del Ejército rojo y el espíritu de revuelta entre la población civil; y por eso, las actividades prosiguen para dar la sensación de que la fallida ofensiva continúa, y

la pugna sigue indecisa. Esta necesidad de mantener en el engaño a la opinión pública, alimentando sus ilusiones con noticias falsas, parece ser la única explicación lógica de la inútil y sangrienta prosecución de los asaltos rojos al frente catalán. Cabe, no obstante, advertir un hecho que pudiera significar al fin de aquella quimera; y es: la presencia de la aviación roja en el frente del Maestrazgo; pues al iniciarse la ofensiva, todas las escuadrillas fueron concentradas en Cataluña.

Las centrales eléctricas de Tremp

Hace muchos años vino a España el canadiense Starkpearson, con sus proyectos de explotación de las aguas corrientes de los altos valles pirenaicos; y con algunas dificultades consiguió que fuesen aceptados. Era hombre de grandiosas iniciativas, y un potente animador de empresas gigantescas, que difundía a su alrededor—raro privilegio—la prosperidad y el bienestar. Vacaba los cauces de los ríos, variando el curso de sus aguas en los parajes convenientes, construía diques de proporciones colosales, y creaba lagos artificiales de enorme extensión; y junto a ellos, surgían las grandes centrales productoras de energía eléctrica. Y este genio de la mecánica hidráulica, un día de mayo de 1915, en plan de vacaciones embarcó para su país; y a poco, pereció en el hundimiento del «Lusitania».

como lagos naturales, midiendo cada uno 6 km. de anchura por 12 km. de largo.

Los embalses de Tremp son grandes

Eres patriota?
Acude el miércoles al Teatro Principal.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Rotén, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Gau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera

El triunfal avance en Levante

Los rojos huyen acosados. 2.000 prisioneros

Zaragoza.—Las tropas nacionalistas a pesar de las malas condiciones atmosféricas reanudaron inmediatamente el avance hacia Castellón.

Los rojos se retiran en desorden acosados por dos columnas de infantería que les destrozan materialmente. Mientras tanto las fuerzas del General García Valiño se están acercando por el oeste hacia Castellón.

En los círculos nacionalistas se declara que las fuerzas españolas han tenido una resonante victoria ya que en poco tiempo de maniobra han desbaratado la resistencia roja.

El cinturón de defensa de Castellón ha caído en manos de los nacionalistas lo mismo que una gran

cantidad de material de guerra entre el que se cuentan muchos cañones y más de dos mil prisioneros.

La gente quiere huir de Valencia, como sea

Valencia.—Las autoridades rojas han tenido que montar una vigilancia por la policía y las fuerzas armadas de la región en los vapores que se encuentran en el puerto a fin de impedir que el pueblo los asaltase para escapar de la ciudad.

Desde hace algunos días se ha intentado hacer lo mismo.

El pánico en la ciudad es enorme y viene aumentando por el éxodo de los habitantes de Barcelona y de Castellón. Las manifestaciones causadas por el hambre están a la orden del día.

LA OBRA NACIONALINDICALISTA

Nueva Escuela de Flechas Navales

Ha sido creada por iniciativa del Almirante Baste- rreche

Málaga.—Por iniciativa del Consejo Nacional de Almirante Baste- rreche y de las gestiones del Coman- dante de Marina, ha sido creada en Málaga la Escuela Naval de Flechas en la que recibirán instrucción los niños pobres que tengan vocación para la carrera del mar. Componen la junta administrativa, el Coman- dante de Marina, el Jefe Provincial del Movimiento, Alcalde de la ciudad, Delegado de «Auxilio Social» y Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles.

Han sido profesores diversos ca-

maradas de Falange española Tradicionalista y de las JONS, y el curso dará comienzo dentro de breves días. Las asignaturas que se estudiarán serán las siguientes: Tecnicismo naval, cultura general, educación patriótica, deportes náuticos, instrucción pre-militar y educación religiosa. La escuela estará formada por niños internos y externos, según sus medios económicos. Para los gastos de instalación de la academia se han recibido gran cantidad de donativos de instituciones y centros oficiales.

El Comité de No-intervención

Porque no se reunió

Londres.—En los medios diplomáticos se dice que la suspensión de la reunión del Comité de No-intervención ha sido debida a la actuación del delegado soviético.

Lord Plymouth se ha entrevistado con diversos delegados de las distintas naciones con el objeto de hablar sobre la retirada de voluntarios después de las gestiones obstruccionistas de la URSS.

A tal fin, ha celebrado una gran entrevista con el Conde Grandi. Se cree podrá realizarse una nue-

va reunión para la que no se ha señalado fecha todavía.

Lord Plymouth continúa realizando su labor de sondaje.

Criada

Se necesita para servir. Razón: Calle Velazquez, 10, 1.º, (de 9 mañana a 2 tarde).

Nodriz

Se desea, preferible de 3 o 4 meses Razón: Protectora, 6, 2.º

DECRETO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Las empresas deberán disponer locales comedores para los obreros

Cuando no den dos horas para almorzar o lo pida la mayoría de los trabajadores.—Las condiciones que deberán reunir los locales.—Excepciones al Decreto

Burgos.—El ministro de Organización y Acción Sindical ha publicado el siguiente decreto:

Las condiciones en que se desarrolla el trabajo han de responder al concepto de dignidad en que está inspirado nuestro Fuero del Trabajo.

Son a diario a este principio desatendidos los obreros sufriendo bajo el régimen materialista que les coloca en un plano de condiciones de inferioridad en cuanto a las atenciones en que son tratados según sus mismos instrumentos empleados en las industrias.

Así vemos que para sus comidas los trabajadores se disponen en las aceras de las calles, en los alrededores de las fábricas y talleres para la economía del tiempo y sin que dispongan del tiempo que para realizar los actos de la vida han de tener.

Para evitar los anteriores hechos se ha publicado un decreto disponiendo lo debido firmándolo el Generalísimo y a propuesta del ministro de Organización y Acción Sindical que dispone:

Art. 1.º—Toda empresa sujeta a un régimen de trabajo que no conceda dos horas para su almuerzo y aquellas que lo solicite la mitad del personal obrero dispondrán en el plazo de dos meses a contar de la publicación de este decreto en el Boletín Oficial, de locales comedores

que les permita efectuar al cubierto sus comidas. Al mismo tiempo se dispondrán en ellos mesas, asientos y agua necesaria.

El local estará condicionado para poder calentar las comidas.

Art. 2.º—Cuando el trabajo se efectue al aire libre las empresas deberán habilitar barracones desmontables o cobertizos si no se dispusiera de un local cercano para habilitarlo al efecto.

Se exceptúan de lo anteriormente citado los que están empleados en trabajos agrícolas salvo aquellos que se efectúen por temporadas realizándose en los diferentes sitios según las costumbres locales.

Art. 3.º—Las empresas que en sitios lejanos tengan empleados más de cincuenta trabajadores deberán establecer comedores en los que a base de la cooperación de la misma empresa se laboren comidas a precios módicos, disponiendo los comedores de manera sencilla y alegre.

Art. 4.º—El Ministerio de Organización y Acción Sindical, publicará las órdenes oportunas para la ejecución de este presente decreto.

Dado en Burgos a 8 de Junio de 1938.—II A. T.—Francisco Franco. El Ministro de Organización y Acción Sindical, Pedro González Bueno.

La vida en la España Nacional

El Boletín Oficial del Estado Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Del Ministerio de Hacienda: Orden dictando normas para reanudar la vida social de los Previsores del Porvenir.

Del Ministerio del Interior: Orden sobre el aumento de precios de los periódicos el domingo y el lunes al objeto de adquirir los ejemplares necesarios para ser enviados al frente dado a conocer en el día de ayer.

Del Ministerio de Educación Nacional: Orden adscribiendo al distrito Universitario de Zaragoza a todos

los pueblos y comarcas recuperadas de Levante y Cataluña a todos los efectos.

Orden General del Ejército del Norte: Ordenando se abra juicio contradictorio para la concesión de la Gran Cruz Laureada de San Fernando a las fuerzas del séptimo grupo de ejército por su actuación en Fuentes de Ebro durante los días 24 y 25 de agosto último.

Orden de la Subsecretaría de Marina disponiendo que la corona mural de los escudos de la gorra y de los botones de sus uniformes sean sustituidos por la actual corona del Estado español.

Se cambiará la actual cinta negra de la gorra por otra con el yugo y las flechas en lugar de las flores de lis antiguamente usadas.

Administración central, Jefatura Nacional de Primera Enseñanza. Circular sobre la conmemoración de la figura de José Calvo Sotelo.

Servicio Regional de Registros y Notarías. Orden sobre la inscripción de defunciones en el registro civil.

El representante de Rumania en la España nacional ha visitado al Vicepresidente del Gobierno

Burgos.—Hoy ha recibido el Ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Gobierno Nacional, General Conde de Jordana, la visita del nuevo agente especial recientemente nombrado por el Gobierno rumano cerca del Nacional, Sr. Juan Pangal, presentando al Ministro los documentos que le acreditan como tal y poniéndole de manifiesto las cordiales relaciones de amistad existentes entre los dos países; el Sr. Pangal ha prestado relevantes servicios en su país, demostrándose como político prestigioso.

Ha sido varias veces Subsecretario y Vicepresidente del Consejo de Ministros y Ministro de Negocios Extranjeros; desde el principio del Glorioso Movimiento Nacional, el Sr. Pangal ha mostrado sus simpatías por el mismo, habiendo contribuido con su actuación que el Gobierno de su país se mostrará lo más favorablemente posible a nuestra Causa.

Después el agente de Rumania ha mostrado el deseo de cooperación de siempre.

La Drquesa de Loin en España para entregar 5 ambulancias al Ejército

Sevilla.—Se encuentra en esta capital la Duquesa de Loin, gran propagandista de la Causa Nacional Española, que ha venido a España para hacer entrega de 6 ambulancias para el ejército nacional.

Ayer tarde visitó al General Quijeto de Llano, entregándole la primera ambulancia, que es magnífica y está provista de todos los aparatos modernos.

El General Quijeto de Llano agradeció mucho la atención de estos buenos amigos franceses y la Duquesa de Loin manifestó que volverá a Francia para iniciar una serie de conferencias en las que dirá la verdad sobre la Cruzada Española.

Ha manifestado que nuestro Movimiento no solamente es de salvación de España, sino también de Francia, pues se habría implantado en Francia el comunismo de haber llegado a imperar en España.

El número de nuestro teléfono es el 1745



GABRIEL MIGUEL TRUYOLS

Falleció el día 10 del actual

E. P. D.

Su esposa Francisca Pujadas e hijo ausente, hermanos y hermanas Rafael, Antonio, Margarita, Catalina y María Miguel y demás familia participan a sus amistades tan irreparable pérdida y a la vez suplican una oración por su alma, esperan su asistencia al turno de misas que se celebrarán en la Iglesia de San Miguel, el martes 14 del actual de 7 a 11 de la mañana.

No se invita particularmente.

EL CASO DE LA BRIGADA ROJA AISLADA EN EL VALLE DE BIELSA

La ayuda francesa a los marxistas españoles

Frente a la presión y a los continuos avances que realizan nuestras fuerzas en el frente de Castellón, la brigada 32 de la división 43 de los rojos ha quedado por completo aislada del resto de las fuerzas marxistas que se encuentran en el valle de Bielsa, en aquella zona montañosa, cuyas comunicaciones solamente están expeditas por lo que se refiere al territorio francés.

De la difícil situación de aquellas fuerzas marxistas, ha tenido conocimiento el partido comunista francés, y por ésto ha organizado su abastecimiento. En el boletín del partido comunista se leen las siguientes palabras: «El secretario general de la C. G. T., ha llegado en el lugar que ocupa la división republicana manifestando que la apoyará con todas sus fuerzas»; seguidamente el secretario general señor Jouhaux regresó a París.

También la prensa del frente popular ofrece datos que son harto significativos operan en el Bielsa unos 6.000 hombres que por estar incomunicados con el resto de la zona roja han de recibir todo el aprovisionamiento de Francia, lo mismo en viveres que en municiones. A tal efecto han montado un transbordador que hace estas funciones y la misma prensa marxista da cuenta de que se han enviado a esta división 200 ametralladoras de tipo pequeño con sus respectivas municiones.

No deja de ser altamente significativa esta excitación que hace «Le populaire» del 31 de Mayo: «Acudid en socorro de ambulancia que ha de salir. Millares de combatientes españoles, así como la población civil resisten en la nieve y esperan el socorro de Francia. Ciudadanos franceses está en camino la séptima caravana y entregad vuestro óvalo para que los españoles podamos suministrar a nuestros hermanos toda clase de material y aprovisionamiento».

Las agresiones aéreas sobre territorio francés

«La Liberté publica un interesante artículo de Doriot sobre los bombardeos de Francia

París.—El jefe del partido popular francés, Doriot ha escrito un artículo en «La Liberté», sobre el bombardeo de territorio francés por aeroplanos rojos.

En el afirma que el bombardeo fué efectuado por trimotores de la Casa Blot, enviados por Pierre Cot al ejército rojo. «E Gobierno de la España nacional no tiene ningún motivo para provocar a Francia; pero para los rojos españoles, la situación es muy distinta.

Según las palabras de Largo Caballero, «La única ventaja de la guerra civil española, consiste en poderla convertir en conflicto internacional». «Estas palabras hacen relacionar a las agresiones que ha sufrido recientemente el territorio francés. Hasta el momento es verdad que se carece de pruebas, pero estas pruebas las acortará muy en breve la aviación francesa y esto constituirá una investigación muy propicia para otras cuestiones».

La situación de la España roja

Es grave por todos conceptos la situación de Barcelona

Toulouse.—Los aviadores rojos que hacen el tránsito de Barcelona a esta ciudad han hecho declaraciones sobre el estado de la zona roja catalana. Dicen que se deja notar la falta de comida; la carencia de trabajo es absoluta y que la destrucción va tomando caracteres extraordinarios.

Los rojos perdieron sus esperanzas al fracasar en Ginebra y en el Comité de No-Intervención; fracasadas sus intenciones en ambas partes dedicaron todas sus actividades a desencadenar la maniobra ofensiva en la línea Balaguer y Teruel: el fracaso de ésta les ocasionó un profundo disgusto en todo Barcelona, temiéndose el que pueda ocurrir alguna sublevación.

Los aviadores llegados de Barcelona manifestaron que el gobierno Negrin tiene la intención de armar una gran revuelta internacional con motivo de los bombardeos de la aviación nacional.

Dicen que si actúan de esta manera es para distraer la opinión y no dejarla que se entere de los fracasados combates rojos en los frentes de Aragón y Cataluña; sin embargo en todas partes y también la población de Cataluña empieza ya a suponer la conveniencia del gobierno que con tal motivo busca la manera de escapar al ver que cada vez se hace más intensa la amenaza del ejército de Franco.

Además de estas dificultades existen las que realizan los refugiados asturianos y los vascos. Todo ello es un gran conflicto para el gobierno rojo.

Los precios en la zona roja

Barcelona.—El diario oficial rojo publica una lista de precios máximos a que podrán venderse los artículos de primera necesidad; aunque estos precios no se cumplirán, es interesante dar algunos datos, que reflejan bien la situación en que se encuentran los rojos: conejos, 8,25 pesetas kilo; gallinas, 10 ptas. kilo; pollos, palomas, patos, etc., 12 pesetas kilo; huevos, 14 pesetas la docena en Cataluña y 12 pesetas en el resto del territorio rojo.

PRINCIPAL

HOY Y TODOS LOS DIAS DESDE LAS 3'30

La mayor solemnidad cinematográfica de la temporada

SONATA TRISTE

LIL DAGOVER
Drama sinfónico
La exaltación de los celos en un film inmortal

Producción UFA 1938
En el mismo programa:

Nuestra hijita

SHIRLEY TEMPLE

El más extenso surtido en Novedades y Artículos para Señora y Caballero

ALMACENES

ENSEÑAT

San Miguel, 119. al 123 Teléfono 1-8-4-0

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

FABRICACION PROPIA

Visite nuestros escaparates

PRECIO FIJO

INFORMACION LOCAL

El Cupón de los Ciegos

Sorteo de 11 Junio de 1938.
N.º premiado 498 con 40 pesetas.
Aproximaciones 497 y 499 con 3 pesetas.
ARRIBA ESPAÑA

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Junio de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Visita Hospital.—6.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

2.º Orden General del día 11 de Junio de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca

1.—Consejo de Guerra.—(Secretaría Justicia).

A las diez horas del próximo martes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Instituto Ramón Llull de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 250 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Gabriel Calafell Serra, Andrés Canals Mateu, Bernardo Canals Mateu, Bartolomé Cañellas Capilóch, Bartolomé Capilónch Fernández, Bartolomé Comas Bosch, Bartolomé Comas Ferrá, Juan Font Rosselló, Rafael González Ruiz, Gabriel Lladó Ribas, Jaime Morey Ferrá, Juan Morell Ferrá, Jaime Nadal Enseñat, Arnaldo Pujol Alemany, Bartolomé Seguí Bosch, Juan Arbós Tomás, José Torres Balaguer, Pedro Bonet Garau Miguel Capilónch Morgant, Arnaldo Llinás Alemany, Juan Morania Serra, Sebastián Coll Mir, Francisco Fernández Alemany, Pablo Fernández Ferrá, Gabriel Terrasa Matas, Jaime Rosselló Bujosa, Pedro Arbós Mir, José Mulet Roca, Bartolomé Arbós Mir, José Silas Tomás, Bartolomé Alemany Camps, Juan Bosch Más, Pedro Lladó Ribas, Bartolomé Tomás Borrás, Mateo Tomás Ferrá, Antonio Vich Matas y Gabriel Roig Tomás, por un delito de adhesión a la rebelión.

Orden General del día 10 de Junio de 1938.—II. T., en Palma de Mallorca

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—Consejo de Guerra.

A las once horas y treinta minutos del próximo lunes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarisima n.º 106 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra el paisano José Far Sastre, por un delito de inducción a la rebelión.

EN EL PRINCIPAL

Hermandad Mallorquina para Valencia

La función benéfica del día 15

Como ya dimos cuenta en una de nuestras anteriores ediciones, se está preparando una función teatral a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia, organizada, como ya dijimos, por el Círculo de Obreros Católicos.

Hoy podemos dar mas detalles sobre esta velada, que se celebrará en nuestro primer Coliseo: el Teatro Principal.

Además de la obra que se representará, que, como ya adelantamos, será la del laureado poeta don José M.ª Tous y Maroto «Las Águilas del Rey», tomará parte también la Banda Provincial y la Banda Municipal, cedidas desinteresadamente por la

Excmo. Diputación y el Excelentísimo Ayuntamiento, respectivamente, y dado el cariz benéfico de la organización.

Habrán también otros actos que de momento no podemos precisar, pero que esperamos hacer en una de nuestras próximas ediciones.

Nos comunica la entidad organizadora que a partir de hoy, viernes, día 10 y de siete a nueve de la noche se comenzará el despacho de localidades, en su local social, calle del Sol, 30, 1.º. El domingo el despacho será de 11 a 13 de la mañana.

Por los encargos que ya hay hechos, a pesar de no haberse puesto a la venta las localidades, la función promete obtener un lisonjero éxito.

IMPOSICION

La Medalla de Aviación al alférez Crespi

En el despacho del Alcalde, y con toda solemnidad, le fué impuesta la Medalla de la Aviación, al aviador mallorquín, Alférez de Aviación, don Juan Crespi Fornari, de La Puebla.

Realizó la imposición el Alcalde don Mateo Zaforteza, entregando al propio tiempo, al valiente aviador el correspondiente Diploma.

El Alcalde pronunció una patriótica alocución recalcando las glorias de nuestros invictos aviadores y haciendo votos para la grandeza de España.

El señor Crespi Fornari, que como se recordará inició sus primeros vuelos sobre Palma en los comienzos de la campaña y en una sencilla avioneta, fué felicitado por cuantos se hallaban presentes en los momentos de la ceremonia.

DEL CARNET

Ayer mañana se celebró el enlace matrimonial de la señorita Carmen Muntaner de la Barrera con don Ernesto Guardia Amer.

La ceremonia religiosa se efectuó en la parroquial iglesia de la Inmaculada Concepción, cuyo altar mayor se hallaba espléndida y artísticamente adornado.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su abuelo el Excmo. señor don Eduardo de la Barrera Martín, Jefe jubilado del Cuerpo pericial de Aduanas y por parte del novio su madre doña Carmen Amer y Esteva.

Actuaron de testigos, por parte de la novia, su tío el médico de la Asociación de la Prensa don Juan Muntaner y don Manuel Delipperi y por parte del novio su hermano político el Capitán de Ingenieros don Antonio Fernández Escuius y el propietario de la Estación del Servicio de la Plaza de San Magin don Sebastián Covas Literas.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con delicado lunch servido por el «Hotel Victoria».

La novel pareja a la que deseamos toda clase de dichas y venturas, salió en viaje de bodas para varios pueblos del interior de la isla.

El día 1 del corriente celebró sus bodas de plata como párroco de la Iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, del suburbio del mismo nombre, el Rdo. Sr. D. Jerónimo Petro y Monserrat, quien tomó posesión del cargo el 8 de Junio de 1913.

Dadas las actuales circunstancias porque atraviesa España y por expresa voluntad del interesado, no se efectuó acto externo alguno, aplazándolo, en todo caso, para más adelante.

Muchas fueron las felicitaciones que con dicho motivo recibió el Reverendo señor Petro y, entre ellas, merece destacarse la de la Asociación Católica de Padres de Familia de aquella barriada, recientemente construida.

Al efecto, la Junta Directiva, cumpliendo un acuerdo de su última sesión, visitó al Párroco para felicitarle por tal infausto acontecimiento.

Dirigió la palabra, en nombre de dicha Asociación, el Presidente de la misma don Mariano Ramis de Ayreñor.

Agradeció al Rdo. señor Petro todos sus desvelos para atender, espiritual y materialmente, a todos sus feligreses durante este lapso de tiempo.

En avión, ha salido para la Península, el Jefe de la Armada don Guillermo Ferragut Sbert.

El Delegado en Italia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Marqués de Zayas, ha demorado su salida para Burgos hasta el próximo sábado.

El viernes último dejó de existir en esta ciudad don Gabriel Miguel Truyols.

El finado por su carácter bondadoso y sus inclinaciones en el ramo del comercio gozaba en Palma de muchas amistades, que comparten con sus familiares el dolor que les embarga.

A su familia toda y en especial a sus hermanos Rafael, Antonio, Margarita, Catalina y María hacemos presente nuestro sentido pésame.

liza una admirable caracterización el aplaudido actor Warner Baxter.

Además se proyectarán otras interesantes películas de complemento.

Oriental

Hoy desde las 3:15 se anuncian en este local dos interesantes películas «Guerra sin cuartel» por Rochelle Hudson y «La vida es un azar» por Warner Baxter.

Mañana lunes se proyectarán dos grandes películas «Imitación de la vida» en español por Claudette Colbert y «S. O. S. Iceberg» por Rodia Roque.

«Las Águilas del Rey» de José M. Tous y Maroto.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Rego, ganador Echave, colocado. Los boletos (1-4) se pagaron a 213'00 ptas.

Segunda quiniela: Barrenechea, ganador Echaburu, colocado. Los boletos (1-2) se pagaron a 60'30 ptas.

Tercera quiniela: Satur, ganador Román colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 75'70 ptas.

Cuarta quiniela: Zulaica, ganador Echenique, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 47'70 ptas.

Primer partido: Atano-Echaburu (blancos) 25. Carmelo-Rego (azules) 17.

Segundo partido: Román-Trecet (blancos) 30. Satur-Echenique (azules) 27.

MARITIMAS

Movimiento del puerto Sábado 11

Entradas: Procedente de Cádiz y escales el vapor alemán «Ápolo», con mercancía general.

Procedente de Lisboa, el vapor alemán «Gratia», con carga general.

Procedente de Sevilla y Málaga el vapor «Etruria» con carga general. Salidas: Para Rotterdam el vapor alemán «Gratia» con carga varia.

Para Génova el vapor «Etruria» con carga y correspondencia.

SUCESOS

Devolución de una bicicleta a su dueño

Días pasados publicamos la noticia de que se hallaba depositada, en el cuartel de la Guardia civil del puesto de Sancellas, una bicicleta que había sido encontrada abandonada.

Poco después, se presentó en dicho cuartel el vecino de El Vivero Bernardo Puigserver Jaime diciendo que a él le había sido sustraída una bicicleta que dejó por breves momentos en el portal de Falange de aquel caserío.

Como coincidieran exactamente las señas que de la bicicleta sustraída daba, con las de la que había sido encontrada, ésta le fué entregada.

Infracción

La Guardia civil del puesto de Selva da cuenta de haber denunciado a la Jefatura de Antiaeronáutica al vecino de aquella localidad Juan Sastre Catalá porque de su domicilio, calle de San Lorenzo, 15, se proyectaba gran exceso de luz a la calle, comprobándose que la bombilla que tenía encendida se hallaba desprovista de envoltorio protector, conforme está ordenado.

Robo de una bicicleta

En Campos, anteayer se presentó en el cuartel de la Guardia civil Antonio Prohens Lladó denunciando que el mismo día, al levantarse, a las cuatro de la madrugada, había encontrado abierto el taller de reparaciones de bicicletas que tiene instalado en la calle de Antonio Maura, 2, notando a falta de una bicicleta que el vecino de Luchmayor Antonio Oliver le había llevado para repararla.

Las diligencias que realizó la fuerza para descubrir al autor o autores del robo no dieron resultado positivo.

Accidente del trabajo

Pedro Muntaner Orell, con domicilio en la calle de Teix, 26, trabajando se produjo una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Pasó a la Casa de Socorro donde recibió asistencia.

Mordido por un perro

Un perro mordió al niño Juan Ruiz Sánchez, de 3 años, con domicilio en la calle de Monserrat, 1, produciéndole una herida en el pie derecho, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Quemaduras

María Mari Torres, de 51 años, se produjo quemaduras de primero y segundo grados en el brazo y antebrazo del lado derecho.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

ZOTAL
Desinfectante e insecticida
No se vende a granel
Temper envase de origen.
TEJERA Y OLIVARES
Laboratorio Zotal
SEVILLA

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles

Campeonato de foot-ball

Partidos entre Cadetes que deben jugarse en Palma el domingo día 12 a las 6 de la tarde.

Flechas Navales «San Bernardo»
Flechas Navales «Felipe Crespi» (Unión) en el Campo de La Salle
La Salle-Antoniana, en el Campo del Balears.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes:

Don Roberto Coll, P. M. Palmer 1.

Don José Sureda, San Miguel 58.

Farmacia Trián, San Miguel 157.

Don Jaime Rosselló P. Cort. 18.

Don Lorenzo Muntaner, P. S. Antonio 47.

Don Miguel Verd, San Magin, 102.

Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo.

TEATRALES

Principal

Hoy domingo se proyectará en nuestro primer coliseo el drama sinfónico de la Ufa «Sonata Triste», cuyo argumento profundo y emotivo, maravillosa realización y soberbia interpretación de Lle Dagover y Pat Petersen, causan la admiración unánime del público.

Las exhibiciones de «Sonata Triste» dejarán imperecederos recuerdos entre los amantes de los films de la más alta categoría artística.

Completa el programa «Nuestra hijita», la más graciosa creación de Shirley Temple.

Lirico

Hoy se proyectará en este teatro la película «Flor de Arrabal» por la malograda actriz Jean Harlow y el popular actor Spencer Tracy.

Baleár

Hoy domingo, en sesiones de tarde a doce noche, se proyectará el film de la Columbia «Al Borde de la Quinta Avenida».

De complemento se proyectarán las películas «La locura del Dollar» y «Ojos Negros» con Imperio Argentina.

Born

En las sesiones que se celebrarán hoy en este salón se proyectarán las dos superproducciones habladas en español «El tango en Broadway» interpretada por Carlos Gardel y «El crimen de Vanicie» por Victor MacLagen.

Rialto

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez los reportajes que tan resonantes éxitos han obtenido «Viaje de Hitler a Italia», «Curso del Duce en Génova» y «La tierra del Cid» en español.

Parc mañana lunes se anuncia cambio de programa proyectándose «La calle 42» con Dick Powell, Ruby Keeler y «Otra primavera» en español interpretada por Janet Gaynor y Warner Baxter.

Moderno

Hoy se seguirá proyectando la magnífica producción Fox titulada «Prisionero del odio» en la que re-

Panorama internacional

Las eternas contradicciones de Blum y la alarma de la opinión francesa

Un prolijo y extenso discurso de Leon Blum, esa mezcla de socialista, perfumista y fabricante de sedas, muchas veces millonario, fué el broche que cerró el Congreso Socialista francés, y de él se destacó una angustiosa llamada a los adheridos a la Sección francesa de la II Internacional, para que desarrollen una política de apoyo al actual gabinete de Daladier, que lo consideran como el mal menor, de los conciliables con la política socialista. Y ello de por sí, ya constituye una especie de confesión, de que se halla aquel en situación molesta.

Pero el aspecto que más nos interesa destacar del amazacotado discurso de Blum en estas crónicas, es aquel que se refiere a la política internacional, en el que conservó el equívoco, que realmente fué la característica más destacada de todas las actuaciones del Congreso. Y el punto principal de la excursión del acaparador de los perfumes de Grasse, por el terreno internacional, fué el problema español. Para el sendero acaramelado, que fué siempre maestro en ofrecer riquísimas telas a las elegantes parisinas, la posición, que como más digna debería adoptar Francia, ante los bombardeos de sus poblaciones fronterizas—sin preocuparse de quienes fuesen los agresores—sería recabar su libertad de acción, que en lenguaje socialista significa, adoptar una posición, ya no oficiosa, y sí oficial, de declarado apoyo a los rojos; es decir hacer todo lo contrario de la política de No Intervención preconizada en todo momento por su aliada británica.

Ahora; que como siempre le ocurre al escabroso publicista Blum, sus declaraciones estuvieron en abierta contradicción con la defensa que unos días ha hiciera el propio presidente del Consejo de la política de no intervención—única posible, dijo—para realizar el frente popular; ya que la otra, la que tanto pareció seducirle en su último discurso, conduciría irremisiblemente a la guerra. ¿En qué quedamos? En el confusio-nismo propio de Blum.

«No queda ya más que intentar, que otros intervengan—dijo Blum—en favor de los gubernamentales españoles» Confesión palmaria, que justifica la posición del Gobierno Fascista al decir, que impediría que una central marxista se estableciera en el occidente de Europa, y demuestra los peligros a que puede conducir la política desarrollada por las democracias.

En razón a la justicia tenemos que reconocer, que en algo acertó Blum en su último discurso, y fué al decir «era cosa vana esperar que Hitler y Mussolini se dividieran», añadiendo que «el Eje y el Bloque existen, y no será cosa fácil disociarlos».

Mientras con sus discursos sigue Blum desarrollando la política de balanceo en los ambientes nacionalistas franceses se vá marcando cierto nerviosismo al presenciar, como siguen interrumpidas las conversaciones con Italia. Ello lo interpreta

Leon Bailby director de «Le Jour» escribiendo: «que ya llegó la hora de acabar con la farsa de hacerse el enfadado, y que si se quiere que la guerra civil española no solo se localice, sino que se extinga; si se pretende que los acuerdos italo-ingleses entren en vigor y se aclare la situación del Mediterráneo; si se anhela que el bolcheviquismo sea definitivamente expulsado de Europa occidental, precisa que cuanto antes se establezca un pacto entre Roma y París.»

Añade Bailby, que acuerdo de tal naturaleza no debe ser impuesto por nadie, ni a nadie, sino que debe ser el resultado de la espontaneidad de ambas partes.

Si con juicio sereno al par que crítico, analizamos el artículo que el director de «Le Jour» ha publicado, veremos claramente lo que debiera ser esta nueva fase de las conversaciones franco-italianas, y nos revela existen aún demasiados ambientes franceses, que llenos de buena intención, no alcanzan a comprender lo que es la realidad, confiando siempre en la posibilidad de superar el actual punto muerto del problema, no por la intervención de mediadores, sino encuadrándolo y condicionándolo a la situación general actual y venidera, con todas sus vicisitudes.

Tales ambientes, frecuentemente olvidan que el primero que falta, debe ser el primero en inclinarse, así como quien comió la última inclinación de las reglas de convivencia, tiene que ser también, el último en disfrutar de las ventajas de tal convivencia. Así que la reciproca espontaneidad se puede invocar únicamente, cuando no se está en falta, o cuando ambos interlocutores se hallan en idéntica posición.

«Le Jour», que como tantos otros periódicos, afirma que la solidaridad franco-británica es la base de la política exterior francesa debió comprender que con el advenimiento de Chamberlain y la liquidación de la política de Eden, Inglaterra deseaba una alineación de las grandes potencias occidentales. Y con tal espíritu, fué concluso el pacto de Pascua, y con el mismo espíritu, esencialmente europeo, debe firmarse el italo-francés.

Las advertencias que últimamente hiciera el «Times» a París, para que se suspendieran los suministros hechos a los rojos, que justifican el sentimiento italiano, no hallaron eco favorable en la prensa parisina y «L'Ordre» llega a advertir a Chamberlain no se deje inducir por la influencia italo alemana, pidiendo, al contrario, que Londres se solidarice con París, para fijar el punto de vista francés en la cuestión española... Lo cual demuestra, circulan aún propósitos y esperanzas íntimamente ligadas, principalmente por su paternidad, con aquellas desgraciadas ideas, que cual rosas sin aroma ni color brillante, florecieron en los incuos tiempos del sancionismo.

N. B.

RELIGIOSAS

La fiesta de San Antonio de Padua

Se celebrará mañana en la iglesia del PP. Capuchinos, en sujeción al siguiente programa:

A las seis de la mañana se bendecirá el Pan de San Antonio, para ser distribuido a los fieles.

Desde las seis a las nueve y media misa cada media hora.

A las siete y media misa de Comunión para la Pia Unión, Juventud Antoniana y devotos del Santo.

A las diez y media misa solemne, que celebrará el M. Rdo. P. Pablo de Castelló, Vicario Provincial, costeada por don Bartolomé Mir.

El Panegirico corre a cargo del predicador de la Novena.

Por la tarde a las siete conclusión de la Novena, terminando con el Te Deum.

La guerra española desde el extranjero

Los marxistas españoles intentan por todos los medios que los Estados Unidos levanten un embargo de armas

Nueva York—«West Barden» se ha celebrado una reunión convocada por el comité rojo de ayuda a los marxistas para pedir que se haga presión al presidente Roosevelt a fin de obtener la derogación sobre el embargo de exportaciones de armas últimamente presentado en el Parlamento y rechazado por un solo voto en contra.

Por radio telefonia pronunció un discurso Negrin, quien desde Barcelona expuso lo difícil situación por la cual atraviesa el ejército marxista y la conveniencia de que se levante el embargo de armas para obtener envíos de armas y municiones de América.

Franca quiere hacerse depositaria de las obras de arte y bibliotecas de Barcelona

Paris—El diario oficial publica la

respuesta del gobierno francés al diputado Devonsoir en la que se dice que ante la eventualidad de los transportes del tesoro artístico para preservarlos de los peligros de la guerra civil, el gobierno francés tiene que declarar que está dispuesto a recibir y asegurar la salvaguardia de los tesoros del gobierno de Barcelona con ciertas condiciones y con la reserva de que no se podrá hacer ninguna transferencia con dichos objetos hasta el término de las hostilidades; en cuanto a las bibliotecas catalanas, dice que las recibirán las autoridades francesas en la misma forma que los tesoros artísticos, pero que no dicen los franceses donde se encuentran estos tesoros artísticos.

FRONTON BALEAR
Hoy Domingo 12 de Junio de 1938
Tarde a las 5

Barrenechea - Isasi
contra
Orio - Echave
Zulaica - Iriondo
contra
Echevarría - Hernani - Solozabal
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas
Martes partidos y quinielas.

Pantalones goma
para niños.
Telas gomadas
para camas.
CASA CODINA
LA CASA DE LAS GOMAS
(Junto al Borne)
PALMA

Cine Oriental
Hoy desde las 3:15
GUERRA SIN CUARTEL
(En español). Por ROCHELLE HUDSON
LA VIDA ES UN AZAR
por WARNER BAXTER
Mañana lunes: IMITACION DE LA VIDA por Claudet Colbert y S. O. S. CEBERG.

Para teñir en casa Tintes «GEVI»
máxima concentración y la que resulta más económica por la cantidad que contiene el estuche.—PRESENTACION PATENTADA

NACIONAL HOTEL
Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA
PALMA DE MALLORCA
Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jaedín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Entrega de la bandera de combate al "Navarra,"

Júbilo en El Ferrol.—Bendición de la bandera.—Parlamentos.—Visitas a los astilleros.—Datos del «Navarra»

La Coruña.—A las diez de la mañana salieron en dirección al Ferrol la caravana automovilística en la cual viajaba la representación de Navarra, autoridades e invitados al acto de la solemne entrega de la Bandera de combate al crucero «Navarra».

En todo el trayecto habían sido levantados arcos de triunfo con profusión de banderas y al paso de la comitiva eran saludados por un gran gentío que les recibía con grandes vitores a Navarra, a Galicia, a España y al Generalísimo Franco.

A las diez y cuarto de la mañana llegaron al Ferrol, en donde les esperaba un público numerosísimo, y poco después de saludar a las autoridades revistaron una compañía del regimiento de Mérida que les rindió honores.

Después se dirigieron al muelle de Concepción Arenal, en donde efectuó la bendición de la Bandera el párroco Arreta. Al final de este acto pronunció un patriótico discurso el presidente de la Diputación de Navarra, al que correspondió el comandante del crucero en términos también altamente patrióticos, pronunciando después el Almirante Cervera vibrantes palabras.

Después los Ministros y autoridades y la representación de Navarra acudieron al muelle en el que fueron obsequiados con un lunch.

A continuación se dirigieron al lugar donde se encuentra emplazado el Monumento a los Caídos para rendir homenaje a los héroes de nuestra Marina. La banda de música que iba a bordo del «Ciudad de Alicante» interpretó los cantos nacionales, terminando con el Himno Nacional, tras el cual prorumpió la multitud en entusiastas vivas a España y al Caudillo.

Acto seguido las autoridades y representaciones se trasladaron a la sala donde tenía que servirse un almuerzo con que fueron obsequiados los invitados por el Almirante Cer-

vera. A los postres el Ministro de Justicia señor Conde Rodezno pronunció un discurso en el que cantó las glorias de la Marina española.

Después realizaron una visita a las instalaciones navales y astilleros y a las siete y cuarto de la tarde en los citados astilleros se celebró un acto organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El jefe local pronunció el nombre de los que han caído por la Patria, siendo contestados los nombres por un «¡Presente!» clamoroso.

Seguidamente el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta pronunció un brillante discurso en el que dijo que el Imperio español necesita de una marina potente como completamente indispensable a la nueva España.

Se refirió después a las gestas heroicas de los marinos españoles y terminó diciendo que el nombre de José Antonio y del Caudillo Franco deberán ser llevados por dos de los futuros barcos de la escuadra española.

El ministro de Justicia se trasladó en automóvil a La Coruña a las doce de la noche.

Todos los actos realizados en El Ferrol resultaron brillantísimos.

El crucero «Navarra» nombre que lleva en homenaje por la generosa aportación de dicha provincia al Movimiento Nacional, esta construido como si se tratara de un crucero nuevo, habiéndose aprovechado únicamente el casco principal del que fué «Victoria Eugenia» y luego «República».

La construcción fué llevada a cabo en el plazo de ocho meses, lo que prueba el celo y laboriosidad desarrollada por cuantos intervinieron en esta obra, técnicos y obreros.

El crucero «Navarra» lleva seis cañones del 15-20, ametralladoras, anti-aéreos y aparatos lanzabombas especiales.

RADIO NACIONAL

Crónica de París

Esta mañana a las nueve y media se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de Daladier. Terminaron las deliberaciones a la una y media. A la salida el ministro del Interior nos facilitó la siguiente referencia:

Hemos examinado la nueva serie de decretos-leyes que se aprobarán el próximo martes en el Eliseo. En esta serie figuran decretos para todos los gustos; por ejemplo, un decreto sobre alivio de cargas familiares a los campesinos, otro de comercio reorganizando la vida económica de las regiones, uno de Hacienda sobre ampliación de créditos para aumentar el desarrollo de los trabajos públicos, otro de Justicia modificando el régimen de suplicatorios, etc. etc. Cada ministro ha traído un asunto en la cartera, su decreto pidiendo dinero. Todos los decretos se resuelven en una gran petición de dinero a la exhausta nación francesa.

Pero lo que más ha sacudido a la opinión pública ha sido la reseña de la reunión celebrada anoche por la Comisión de Hacienda en la que los comunistas y socialistas con su política demagógica no vacilan en pedir para retirars obreros nada menos que la bonita suma de diez mil millones de francos. Lo que viene a redundar en un desequilibrio alarmante del presupuesto nacional. Solo le faltaba esto a la esquilimada clase contribuyente, que los dirigentes socialistas vinieran a cargar sobre sus hombros agotados este nuevo peso insostenible ya después de tantas y tantas contribuciones como están gravando la pequeña hacienda y la humilde industria del país. Si el déficit presupuestario de 1938 se ofrece grave, el del año próximo se presenta más grave todavía...

Dejemos esta cuestión dolorosa de los apuros económicos del país vecino y hablemos de la próxima visita que le harán los Reyes de Inglaterra. Y lo primero que hemos de señalar en relación con este viaje es que se ha votado un crédito de 24 millones de francos para hacer frente a los gastos de los actos organizados en su honor... Y ya estamos otra vez en el mismo tema de los gastos que afligen y atormentan los exhaustos bolsillos de quienes tienen la desgracia de poseer algo, terrenos, comercio o industria, en la pobre Francia.

A mediodía de hoy se ha sentido un leve temblor de tierra en París. El fenómeno sísmico fué muy poco perceptible en la capital. Algo más en los barrios circundantes. En algu-

nos barrios se rompieron los cristales, se movieron las sillas, algunos cuadros cambiaron de lugar. Se han preguntado datos al director del Observatorio. Ha contestado que él por su parte no había notado nada, pero que la aguja del sismógrafo ha marcado un pequeño zigzag, una especie de garabato en el papel-registro, una línea muy graciosa, y nada más. Pues bien; muchos parisinos dicen que el causante de este terremoto ha sido el ministro de Hacienda Mr. Marchandaux, el cual buscaba con esta sacudida hacer saltar el último franco al contribuyente francés...

París, 11, noche.

RADIO NACIONAL

NOTICARIO

Burgos.—El Ministro de Relaciones Exteriores General Gómez Jordana recibió en el día de hoy las visitas del Embajador de Alemania en España von Shörez y las del Enviado especial de Inglaterra cerca del Gobierno del Generalísimo.

Venecia.—El Pabellón español de la Exposición de Venecia fué clausurado por Su Majestad el Rey Emperador Victor Manuel, siendo recibido por los delegados españoles don Eugenio d'Ors y el escritor señor Manent.

El Soberano de Italia tuvo frases de gran elogio para los artistas que han concurrido a dicho certámen.

SORTEO DE AYER

Lotería Nacional

Un cuarto premio en Palma
Primer premio: 120.000 pesetas—34.951 despachado en San Sebastián.
Segundo premio: 70.000 pesetas—25.366 despachado en Valladolid y San Sebastián.
Tercer premio: 30.000 pesetas—23.684 despachado en Málaga.
Premios menores: 25.812 (Jerez de la Frontera); 20.836 (León, Alcalá de Guadaíra); 19.289 (León - Sevilla); 18.848 (La Coruña); 13.325 (Ronda); 3.381 (Burgos-Bilbao); 1.336 (Valladolid-Pamplona); 2.518 (Cádiz Logroño); 12.987 (Cádiz - Zaragoza); 3.395 (Bilbao); 28.146 (Sevilla); 13.017 (Granada-PALMA DE MALLORCA); 16.704 (Granada Pamplona); 26.212 (Málaga); 36.112 (Salamanca).

CRONICA

Ya está el "Navarra," en el mar

Galicia vestida de fiesta.—Los representantes del Caudillo y centenares de pamplonicas asisten a la entrega de la bandera.—La hermandad de Galicia y Navarra: un pugilato por España.—Evocación del «Baleares»

¡Españoles! Ya está el «Navarra» en el mar. Su hermosa bandera tejida y bordada en aquella santa y laureada tierra hoy rebulle triunfante por las aguas del Atlántico. ¡Españoles! Una nueva y poderosa unidad que sumará a nuestra invicta escuadra, pues este nuevo barco de guerra que viene a reemplazar al inolvidable y mil veces heroico. Por las victorias de hoy, triunfos de inteligencia, de esfuerzo y de voluntad, gritad conmigo: ¡Sucumbió el «Baleares». Viva el «Navarra»!

Galicia en este día se ha vestido de gala para festejar el venturoso acontecimiento de entregar un nuevo crucero magnífico bien armado y equipado capaz moral y materialmente de hacer perdurar las glorias de la armada española. Y aun se vistió más de gala porque se honra recibiendo y agasajando a la representación del gobierno nacional personificada en las personas del Conde de Rodezno, Fernández Cuesta y Jaiz Rodríguez, más el Jefe del Estado Mayor de la escuadra Almirante Cervera y con ellos, legítimos representantes del Caudillo presente en la solemneidad del día por su mandato especial los que de Navarra trajeron la bandera del nuevo crucero personalidades las más ilustres de aquella ciudad. 600, 800 pamplonicas vinieron a Galicia, hermanados para dar prueba de la estrecha solidaridad y hermandad que hoy une a todas las regiones de esta España nuestra, una, grande y libre.

No hubo pueblo en todo el territorio del recorrido que no estuviese engalanado y con sus habitantes todos al pie de la carretera para vitorear a los navarricos. El obispo de la diócesis bendijo el paño santo de la enseña de la Patria y luego bendijo asimismo al pueblo. El presidente de la Diputación de Navarra, el comandante del nuevo crucero y el almirante Cervera, tuvieron frases tan sencillas como sentidas al recibir la bandera prometiendo que no se arriaría nunca, porque empeñaban su vida en defenderla y llevarla siempre en lo más alto de su barco, del nuevo crucero. Y para hermanarse mejor Navarra y Galicia hicieron con pétalos de rosa y laureles traídos de las quebradas del Pirineo una corona de honor que cayó al mar como homenaje a los caídos, por los que hallaron muerte gloriosa. La Salve que todas las tardes a la caída del sol se canta por los guardias marinas a bordo del «Galatea» se elevó al cielo para impetrar un sitio de honor por la gloria de los muertos. Todos ellos, en el nuevo barco y bajo la nueva bandera hoy se juramentaron en este empeño patriótico de España y Franco y por ella vencer o morir.

En un espléndido yantar convivieron luego invitadores e invitados siendo el manjar más selecto de todos los servidos, el discurso del ilustre navarro Conde de Rodezno cuya tónica fué asimismo un juramento de fe inquebrantable en el porvenir de la Patria y una expresión de gra-

titud infinita en Franco, el providencial salvador de España. ¡Franco, Franco, Franco! Como en los días del Sulluve, como en los días de Bilbao y Santander, como el Gijón, como en las jornadas magníficas de Teruel; ¡Franco, Franco, Franco! gritaban hoy todos hasta enronquecer, grandes y chicos, mujeres y hombres. Hasta diríase que gritaba Franco el mismo Ferrol como lo había gritado antes La Coruña y lo gritaban también los oscuros pinares y los verdes trigales ya en plena sequía y el cielo azul y el azul mar.

Galicia y Navarra continúan su pugilato, aquel pugilato de los frentes de combate de ver quien es el más abnegado, el más valiente y quien sabe morir con la mejor sonrisa en los labios ante el enemigo. Aquel pugilato de Galicia y Navarra, las dos gloriosas y potentes que ganan la guerra día tras día sin un desmayo, sin un ademán de cansancio. Aquel pugilato se mantiene vivo y ahora Galicia y Navarra no saben que hacer para ser la primera en servir y honrar al Caudillo. ¡Ah, si el esfuerzo de la guerra no le hubiese retenido en el frente levantando hoy se han escrito otras magníficas páginas de gloria como hubiera disfrutado con esta jornada de paz el primer corazón de España que es el que Franco lleva en el pecho. Pero él quedó allí cumpliendo su deber de disponerlo todo y de perverlo todo para que la victoria no se retrasase ni un minuto más de lo que él, con su cálculo inteligente y previsor ha determinado. No pudo contemplar el Caudillo con sus propios ojos este cuadro de verdadero fervor y entusiasmo por su obra y hacia su persona. Pero aún estando lejos y en pleno frente de la lucha, aún teniendo siempre en el oído el martirizado estampido de los cañones, por seguro tengo que el viento habrá llevado hasta él, el clamor de Galicia y el clamor de Navarra en este día de gloria para España.

Se repetía como una oración, como una letanía los nombres de España y Franco, Franco y España, España y Franco y la gloria de Galicia y Navarra, fué subrayada con 21 cañonazos. Por primera vez abrían sus bocas y lanzaban sus primeros ruidos los cañones del nuevo crucero y parecía que con sus estampidos decía también: ¡Franco y España! Hermanos del «Baleares», un tercio de Navarra, un flotante Requeté ha salido hoy al mar para seguir las rutas en la estela luminosa de heroísmo que vosotros trazasteis. Nació en Galicia y son gallegos la mayoría de los que lo tripulaban y además se llama «Navarra».

Hermanos del «Baleares», hermanos que estáis en el fondo del mar, una vez más Galicia y Navarra se han unido y juramentado y esta vez será para honrarlos y también para vengarlos. ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Portugal

Doña Carmen Polo de Franco llegó a Lisboa

Lisboa.—Llegó ayer a Lisboa doña Carmen Polo de Franco, esposa de S. E. el Generalísimo, acompañada de su hija.

Permanecerá en tierra portuguesa durante varios días.

Inglaterra

La visita de la escuadra italiana a Malta

Londres.—El anuncio en la prensa inglesa de la visita de la flota italiana a Malta, es indicio de que las relaciones italo-inglesas han mejorado notablemente en el Mediterráneo.

La flota italiana que visitará la isla inglesa comprenderá tres acorazados y cuatro destructores.

Checoslovaquia

Hoy, la tercera vuelta de las elecciones.—Se teme se produzcan incidentes

París.—En los círculos políticos de esta capital continúan prestando mucha atención a los acontecimientos de Checoslovaquia, especialmente a las conversaciones que tienen lugar entre el gobierno y la representación de los sudéticos.

Se considera que hay alguna posibilidad de que sucedan algunos incidentes el domingo en la tercera y

última vuelta de las elecciones municipales pero se espera que ello no suceda.

El ministro de Bonnet pasará el día en París.

En Checoslovaquia se han tomado las medidas necesarias.

La guerra en Extremo Oriente

El asalto final a Hankou está decidido

Shanghat.—Un alto empleado del alto mando naval japonés ha declarado que la flota japonesa dispondrá del río Yangtse como base de operaciones contra la ciudad de Hankou.

Esta noticia parece viene indicada como compensación por las críticas que los periódicos extranjeros están dirigiendo al Japón por el bombardeo de las ciudades chinas.

Se declara además que el asalto final a Hankou ha sido decidido y está detalladamente calculado. Va a ser dirigido con toda clase de armamentos empleándose con profusión el arma aérea y la marina sin contar con el ejército de tierra.

Mientras tanto el asalto a la línea del ferrocarril de Hankou se está desarrollando según el plan estudiado.

La prensa japonesa se da cuenta de que la resistencia china que pretende hacer el mariscal Chiang-Kai-Chek está plenamente justificada y que una vez perdida la capital, el

RADIO NACIONAL

España y el mundo

«La République» del día 8 publica un artículo acerca de nuestra guerra, del que copiamos este párrafo:

«Como sucedía entre nosotros durante la guerras de Religión, en que había buenos franceses en ambos campos, también en España hay buenos españoles en ambos bandos...»

Se equivoca «La République» en un detalle: en que los de Barcelona no son un «bando» sino una «banda» (de malhechores); y en cuanto a que esta banda esté formada de españoles se equivoca también, porque el que no procede de Odesa... es porque ha salido del presidio.

«Le Temps» del día 9, con un concepto más realista del problema escribe en un extenso artículo lo siguiente:

«¿Qué es lo que puede querer Francia de España? Primero: Evidentemente, que cese el abominable bombardeo de las poblaciones civiles. Segundo: que se arregle de manera satisfactoria la cuestión de los refugiados que se han colado a través de nuestras fronteras, y ver si hay algún modo de que puedan volver a España sin tener que enfrentarse allí ante un pelotón de fusilamiento. Tercero: que se nos facilite a los franceses la adquisición en España de ciertas materias primas, como las piritas, que necesitamos para la fabricación de armamentos

y pocas cosas más. Eso es todo lo que Francia puede pretender del General Franco que es quien, tarde o temprano, ganará la partida...»

Si, señores; la ganará a pesar de que Francia lleva dos años alimentando de armas, de explosivos y de hombres a los enemigos de España y de Franco.

«¿Qué es lo que puede querer Francia de España?», se pregunta «Le Temps». Y nosotros, en vista del proceder de la vecina República nos preguntamos a nuestra vez: ¿Qué es lo que puede querer Francia de los enemigos de España, cuando les ayuda y protege con tanta devoción?

«Barcelona 9.—El ministro de Justicia Ramón González Peña ha estado visitando el frente de Andalucía. Fué recibido por el jefe accidental de las fuerzas y otras autoridades civiles y militares.»

Creíamos que la visita había sido previamente anunciada y que los fondos económicos de las brigadas habían sido convenientemente escondidos, para evitar todo posible robo. Pero a pesar de esto se dice que en todos los sectores afectados por la visita se están verificando arques y revisiones de inventarios pues González Peña no viaja de balde y se teme que a pesar de tantas precauciones se habrá llevado alguna pequeña cantidad de miles de pesetas.

apoyo moral y material de su pueblo va a disminuir considerablemente sin contar con el prestigio militar que se vendrá por los suelos.

Se construirán barracones para alojar a los japoenses

Hong Kong.—En colaboración con varios asociaciones de carácter benéfico, la Cámara de Comercio de dicha ciudad ha acordado un plan para acomodar a un crecido número de ciudadanos japoneses que están refugiados en dicha ciudad.

Se va a construir un campo de concentración siguiendo el estilo de los barracones construidos en la olimpiada de Berlín el año 1936. A este fin se ha formado ya una comisión que tendrá por objeto el estudio de dicha cuestión y de todos los detalles que se vayan presentando. Uno de los que más se preocupa de dicha cuestión es el vicario apostólico obispo Henry Valtorta, y que viene auxiliado por numerosas personalidades tanto inglesas como chinas.

Francia

Se tenía acordada la movilización general

París.—El conocido escritor político Jaime Bardoux ha hecho el anuncio sensacional de que el presidente Daladier tenía el día veinte y uno

del mes de mayo pasado, en su mesa de despacho el decreto de movilización general.

«Le Jour», que publica dicha interesante revelación declara que dicho decreto estaba a punto de ser publicado hasta el mismo día por la noche en vista de determinadas circunstancias, pero afortunadamente no hubo necesidad de ello.

Rusia

Energica protesta de los japoneses

Moscou.—Siguiendo indicaciones del gobierno japonés, el embajador japonés en dicha capital ha entregado una energética protesta por la conducta que siguen las autoridades navales soviéticas para con los pescadores japoneses.

Hallazgo

El día 2, se encontró un billete de Banco, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Darán informes en esta Administración «El Día», Danús, 2.

Vendo

Ford 8 HP. 4 puertas recién devuelto de requisas.

Informes: Pl. Santa Cat. Thomás, 52, de 9 a 1 mañana.

IMPRENTA DE «EL DIA»

RIALTO

Hoy a las 3'30

Ante el éxito sin precedentes, sigue en cartel

VIAJE DE HITLER A ITALIA

Discurso del DUCE en GÉNOVA

LA TIERRA DEL CID

En español.

Lunes: La calle 42 por Dick Powell y Rubby Keeler. Otra Primavera con Janet Gaynor, Warner Baxter - En español.

MODERNO

Hoy a las 3'30

¡¡Sensacional éxito FOX!!

Warner Baxter y Gloria Stuart.

en el formidable drama

Prisionero del Odio

Emoción - Intriga - Gran Presentación

En el mismo programa:

BALBY, Columna Humana
Bodas de Junio
Calle de Nuevo
De Cabaret en Cabaret